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 ■ Mobiltelefoner

AF NIELS BARFOD

Den hidtil godt hemmelig-
holdte danskudviklede mo-
biltelefon fra Lumigon blev 
præsenteret i går på verdens 
største mobilmesse 3GSM 
i Barcelona som en fugl Fø-
niks, efter at den tidligere så 
succesrige danske mobiltele-
fonindustri ellers har været 
stendød i en lang årrække.

Lumigons nye telefon byg-
ger på Googles seneste mo-
biloperativsystem Andro-
id 2.1 og har en trykfølsom 
TFT-farveskærm, 1 GHz 
i.MX51-processor, GPS HD-
MI-udgang og FM-radio. 
Telefonen er indrettet, så 

den også kan bruges som en 
almindelig fjernbetjening til 
f.eks. fjernsynet. Den første 
model T1 ventes ude i butik-
kerne i andet kvartal i år og 
en senere model S1 til som-
mer.

En tredje er på vej

En tredje version, E1, kom-
mer senere i år. Ifølge op-
havsmanden til Lumigon, 
Lars Gravesen, er denne te-
lefon, E1, den smukkeste 
han har set i sin tyveårige 
karriere i mobilbranchen.

Lumigon har hovedsæde i 
København med udviklings-
faciliteter i London og pro-
duktion i Hong Kong.

niels.barfod@borsen.dk

Ny dansk mobil ser dagens lys

Digitale klip på tilbud i vinterferien
I vinterferien kan familien købe et elektronisk 
klippekort og rejse billigt i de københavnske S-
tog. Man modtager S-feriebilletten på mobiltele-
fonen, og så har man et klippekort med fi re klip 
for 100 kr. For at indløse et klip sender man blot 
en sms, hvorefter man modtager sin billet og kan 
køre på den resten af dagen.

Niklas Marschall, salgsdirektør i DSB S-tog un-
derstreger, at hvis tilbuddet om en S-feriebillet 
bliver en succes, så vil DSB også tilbyde sms-klip-
pekorten i andre ferieperioder.

Det er første gang i Danmark, at der lanceres et 
elektronisk klippekort. S-feriebilletten gælder i 
uge 7 og 8 og for to voksne og op til fi re børn.    JAA

Mp3-fi lens afl øser på vej
Et nyt musikformat MusicDNA er klar til at tage 
kampen op med det populære mp3-format. En 
MusicDNA-fi l kan ud over selve musikken rum-
me både tekster og video og kan opdatere sig selv, 
når der er netforbindelse, skriver Rolling Stone.

Hjernen bag er nordmanden Daffi nn Bach, som 
opfandt den første mp3-afspiller, og den tyske for-
sker Karlheinz Brandenburg, som opfandt mp3-
formatet, har skudt penge i. Indtil videre er det 
kun det uafhængige britiske pladeselskab Beggars 
Banquet og Tommy Boy Records, som har købt 
idéen, men Bach Technology, som er virksomhe-
den bag, tror på, at det nye format vil blive en lige-
så stor succes som forgængeren. 

»Vi tager en rusten gammel bil og omdanner 
den til en Ferrari. Vi tager en allerede eksisterende 
idé, giver brugeren en hel del mere og gør dermed 
fi len meget mere værd,« siger Stefan Kohlmeyer 
fra Bach Technology til magasinet Rolling Stone. 
 JAA

Kunder vilde med gratis navigation
Gratis navigation via mobiltelefonen og med til-
hørende stemmevejleding er blevet et stort hit 
blandt brugere af Nokias nyere og mere avancere-
de mobiltelefoner, siden den fi nske mobiltelefon-
producent for nylig gjorde det gratis at benytte.

Allerede i løbet af de første to uger var den sene-
ste version af Nokias Ovi Kort blevet hentet mere 
end 1,2 millioner gange. Det svarer nogenlunde til 
et download i sekundet døgnet rundt. Især kine-
serne er vilde med tjenesten, idet mere end 20 pct. 
af de mange hjemtagninger af de digitale kort er 
sker herfra.  pmc

Find vej til den rigtige færgeafgang
Mens udviklere af småprogrammer til avancerede 
mobiltelefoner, de såkaldte applikationer, ellers 
fl okkes om Apples Iphone, sejler færgeselskabet 
Mols-Linien mod strømmen med sin applikation 
til Googles Android-system.

På samme måde som mange applikationer til 
Iphone, udnytter Mols-Linien også, at en Andro-
id-telefon er udstyret med gps. Applikationen vi-
ser således, hvornår den næste hurtigfærge afgår, 
og ved et enkelt tryk på skærmen kan bilisten få 
navigationsapplikationen frem og ved hjælp af 
den fi nde vej til den ønskede færgehavn.  pmc

Facebook spreder virus
Danmark er blandt de tre lande i verden, der spre-
der fl est netvira via Facebook. En af årsagerne er, 
at danskerne stoler blindt på vennerne.

Danskere spreder netvira via Facebook som al-
drig før. Ny rapport fra antivirusudvikleren Mc-
afee viser, at danske Facebook-profi ler er blandt 
dem, som udsender fl est ondsindede netvira i ver-
den.

»Det er paradoksalt, at et lille land som Dan-
mark kan være med til at lægge al verdens com-
putere ned via Facebook. Årsagen er for det første, 
at vi er nogle af de mest aktive Facebook-brugere 
i verden, men også fordi vi har blind tillid til vores 
venner og det, som de lægger på vores profi l,« si-
ger Michael Gøttsche.  Ritzau
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 ■ Mobilmesse

AF JAKOB SKOUBOE

BARCELONA – Verdens 
største producent af mobil-
telefoner, Nokia, der står bag 
fi re ud af ti solgte telefoner på 
verdensplan, har kastet he-
le den 123.000 mand store 
virksomhed ud i en gigantisk 
satsning: Nokia skal genop-
fi ndes fra alene at produce-
re mobiltelefoner, til at have 
salg af software og internet-
tjenester som en central del 
af indtjeningen og Olli-Pekka 
Kallasvuo, øverste direktør 
for Nokia, må konstatere, at 
Nokia derfor har skiftet stort 
set alle sine primære konkur-
renter på mindre end tre år.

»For to år siden var vores 
konkurrenter Motorola, So-
ny-Ericsson, Samsung, LG 
og Microsoft. I dag er de PC-
producenterne som Dell og 
HP, samt Google, Apple og 
andre. Jeg har aldrig hørt om 
industrier, hvor ens konkur-
renter skiftes ud over bare to-
tre år. Og de nye konkurren-

Nokias topchef 
i milliardsatsning

Lumigons to modeller , T1 og S1, som kan bentes at være ude i 
butikkerne allerede til sommer. 

Massive 
ændringer i 
mobilindustrien 
tvinger den fi nske 
mobilgigant ud i at 
satse på software. 
Topchefen 
erkender, at det 
samme ikke er 
lykkedes for 
mange andre
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 ■ Halvårsregnskab

AF PETER MØLLER CHRISTENSEN

Mange danske virksomheder 
er nu for alvor ved at vende 
tilbage til en situation, hvor 
investeringer i IT ikke kun 
sker for at kunne spare penge 
i det lange løb, men også med 
det formål at udvide den eksi-
sterende forretning.

Det er konklusionen hos 
netværksforhandleren Ax-
cess i Søborg oven på, hvad 
man her betegner som et 
yderst tilfredsstillende halv-
årsregnskab, hvor omsæt-
ningen i et halvår, der fortsat 
var præget af fi nanskrise, kun 
faldt beskedent i forhold til 
året før. Men endnu vigtige-
re: overskuddet steg.

»Vi kan nu se, at mange af 
vores virksomhedskunder 
igen planlægger IT-investe-
ringer med henblik på en øget 
værdiskabelse og ikke kun for 
at holde omkostningerne ne-
de,« siger Preben Damgaard, 
der er bestyrelsesmedlem hos 
Axcess.

Han sætter udviklingen i 
de seneste måneder i relief i 
forhold til det sidste kvartal i 

2008, hvor fi nanskrisen slog 
igennem på mange områder, 
og der derfor også blev skruet 
voldsomt ned for investerin-
gerne.

»Der er likviditet derude, 
og det oplever vi bl.a. ved, at 
det ikke kun er i dialog med 
virksomhedernes IT-direktø-
rer, som ofte har til opgave, at 
anvende IT-investeringerne 
til besparelser, men vi taler 
også med selve forretnings-
enheden og de ansvarlige for 
de forskellige områder, hvor 
man er parat til at styrke for-
retningen,« tilføjer Preben 
Damgaard.

Samlet kommunikation

På det mere konkrete plan 
oplever Axcess’ adm. direk-
tør, Stig Abildsø, især stor 
interesse for IT-systemer, 
der kan håndtere den samle-
de kommunikation til og fra 
virksomheden og i virksom-
heden internt – systemer, der 
ofte betegnes som »unifi ed 
communication«.

»Det kan skabe en god 
værditilvækst i en virksom-
hed hele tiden at kunne diri-
gere telefonsamtaler derhen 
hvor man befi nder sig, lige 

som hele »presence«-områ-
det, hvor man hele tiden kan 
informere om, hvor man be-
fi nder sig og om man overho-
vedet vil kontaktes, er et vig-
tigt element,« fortæller Stig 
Abildsø .

Han tilføjer, at hele mobi-
lområdet med mulighed for 
adgang til applikationer og 
virksomhedssystemer også 
har stor fokus.

Et andet område, som Ax-
cess oplever stor interesse 
omkring i disse måneder, er 
virtualisering af de program-
mer – eller applikationer – 
som virksomhedernes med-
arbejdere benytter.

»Her kan være en faktor 
fi re til forskel, alt efter om 
man sætter en virtualiseret 
desktop op til 6000 kr. eller 
en tynd klient til bare 1500 
kr.,« siger Abilsø med hen-
visning til de minimalistiske 
apparater, der kun skal hånd-
tere forbindelsen til de bag-
vedliggende servere, der in-
deholder alle de nødvendige 
programmer.

Stig Abildsø og Preben 
Damgaard understreger dog, 
at den tynde klient ikke er det 
optimale i alle situationer, 
men f.eks. kan være det for 

læger på et sygehus, hvor der 
er behov for at kunne gå til og 
fra computere på operations-
stue, i røntgenafdeling, i kon-
ferencerum osv.

»Det er vigtigt at kalibrere 
et sådant system efter forhol-
dene, ellers kommer kunden 
meget hurtigt til at betale alt 
for meget for udstyr, der fun-
gerer for dårligt,« siger Pre-
ben Damgaard.

Netop en stor andel af kun-
der i den offentlige sektor, bå-
de i stat, regioner og kommu-
ner, er da også en væsentlig 
årsag til, at fi nanskrisen ikke 
er slået så hårdt igennem over 
for Axcess som det er sket for 
mange andre IT-virksomhe-
der.

»Og så ramte krisen Axcess 
ret sent, da vi var langt inde i 
krisen. Det betød, at vi så at 
sige kunne følge vejrudsigten 
og vidste, at der var et uvejr 
på vej, og at vi derfor var klar 
til agere,« siger Damgaard.

Ageret blev der. Da ledel-
sen hos Axcess så fi nanskri-
sen nærme sig, valgte den at 
reducere medarbejderstaben 
med ca. 15 personer, så der 
i dag er omkring 110 ansat-
te hos Axcess. Den beskårne 
medarbejderstab har relativt 
løbet lidt hurtigere i det se-
neste halvår, idet omsætnin-
gen blot faldt fra 139 mio. kr. 
i andet halvår 2008 til 130 
mio. kr. i det senest afsluttede 
halvår. Mens de færre ansat-
te har været med til at hjælpe 
overskuddet op, så det steg 
fra 8,2 mio. kr. til senest 9,5 
mio. kr.

»Her er det en god ople-
velse at have med en virk-
somhed at gøre, hvor det er 
stifteren selv, der sidder for 
bordenden. Det betyder alt 
andet lige, at man er mere 
dedikeret i at skabe resulta-
ter for virksomheden,« lyder 
Dam gaards cadeau til Ax-
cess-direktøren.

peter.moller.christensen@borsen.dk
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Virksomheder igen parate 
til at vækstinvestere i IT

»Virksom-
hederne 
er igen 
begyndt at 
få øjnene 
op for de IT-
investerings-
muligheder, 
der skabe 
værdi-
tilvækst i 
stedet for 
ude-
lukkende 
besparel-
ser,« siger 
adm. di-
rektør Stig 
Abildsø, 
Axcess.

Netværks-
forhandleren 
Axcess oplever, 
at virksomheds-
kunderne nu er 
på vej tilbage. 
Halvårsregnskab 
viser højere 
overskud

ter er ikke begyndere, men 
det er blandt de største sel-
skaber i verden. Det er utro-
ligt,« siger Olli-Pekka Kal-
lasvuo til dagbladet Børsen. 

Nokia har investeret mil-
liarder i software og inter-
nettjenester, som skal kun-
ne bruges på mobilen og 
Nokia har skiftet konkur-
renter af en simpel grund: 
Nokia tager satset alene.

»Vores traditionelle kon-
kurrenter har holdt sig til-
bage fra at gøre, som vi har 
gjort, når det drejer sig om, 
at skifte strategi.«

Børsen møder en af de 
mest indfl ydelsesrige og 
sværest tilgængelige topche-
fer i teleindustrien på Mobi-
le World Congress i Barcelo-
na på dagen, hvor Nokia har 
indgået et strategisk samar-
bejde med computerindu-
striens gigant Intel. Nokia 
fl ytter sig. For topchefen er 
udviklingen ganske logisk.

Mere ind i mobilen

»I dag er et kamera en logisk 
del af alle mobiltelefoner. 
I fremtiden bliver servicer 
som navigation og internet-
tjenester en lige så naturlig 
del af telefoner.«

Derfor har Nokia for godt 
to år siden købt Navteq, en 
af verdens to giganter på di-
gitale kort til navigation. 
Navigation er kritisk for No-
kia at komme ind på, siger 
han.

Hvad sker der, hvis jeres 
strategi om, at brede jer ind 
på servicer, ikke lykkes?

»Det er klart, at ens stra-
tegi skal lykkes. Det er lo-
gisk. Men det ville omvendt 
være uansvarligt at sige, at 
»nej, vi vil ikke investere i de 
nye tjenester, folk efterspør-
ger«, men bare blive ståen-
de, som mange af vores tra-

ditionelle konkurrenter har 
gjort.«

Har du set andre hardwa-
reselskaber gå med succes 
fra hardware til software – 
på nær Apple?

»I dag prøver alle hardwa-
reselskaber at lancere service 
på nettet. Det er et funda-
mentalt skift, mange vil fejle, 
og få vil det lykkes for. Og ek-
sempler på det, du nævner, er 
der ikke mange af.«

Jeg tror ikke, mange in-
teresserer sig for mærket på 
deres pc, men mere for det, 
den kan bruges til. Sker det 
samme for mobiltelefoner, 
når servicer breder sig på te-
lefonen?

»Nej, computere var al-
drig i nærheden af, at være 
stærke brands blandt pri-
vatkunder, da de kom på 
markedet. Mobiltelefoner 
har været stærke brands på 
privatmarkedet i mange år. 
Mobiltelefonen er mere per-
sonlig, du har altid den med 
og du orienterer dig mere 
mod den end mod en pc.«

Hvornår kan man kalde 
jeres strategi over mod servi-
cer en succes?

»Man kan ikke isolere ser-
vicer fra resten af forretnin-
gen, som man heller ikke 
kan separere kameraet i for-
hold til telefonen længere. 
Vi skal nå 2 mia. euro i salg 
i 2011 inden for servicer, det 
er et af målene, men det dre-
jer sig ret beset mere om to-
talbilledet, hvor vi har tele-
fonen og servicen i et.«

IBM endte med at sæl-
ge sin pc-produktion for at 
koncentrere sig om software 
og service. Sker det for Nokia 
en dag?

»Nej, det er noget helt an-
det for os. Vi har både hard-
ware og software, begge de-
le er afgørende for os. Men vi 
er i en unik position. Vi kan 
sælge en telefon med ind-
bygget navigation, og der-
efter kan vi se brugen af tje-
nesten. Det er ikke mange 
andre, der har begge dele.«

Nokia omsatte sidste år 
for 307 mia. kr., solgte tele-
foner i 150 lande og satte sig 
på 40 pct. af markedet med 
432.000 solgte telefoner 
globalt.

jakob.skouboe@borsen.dk

Nokia-topchef Olli-Pekka 
Kallasvuo havde for to år siden 
Motorola, Sony-Ericsson, 
Samsung, LG og Microsoft, som 
de skarpeste konkurrenter. I 
dag er det PC-producenterne 
som Dell og HP, samt Google 
og Apple han kæmper imod. 
Foto: Steve Marcus/Scanpix

Med næsten 3.000 medarbejdere verden over leverer vi fleksible forretningssystemer, som udvikler vores kunders forretning. www.keepingyourbusinessinmotion.com
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